

# “不是咱的钱，一分都不能要！”

## 卖肉摊主拾金不昧 古稀老人万元治病钱失而复得

本报讯(记者 郭莉萍)“咱们石家庄真是好人多，真没想到丢失的一万元现金还能找回来，感谢拾金不昧的好心人和帮忙寻找的民警。”5月24日11时许，在石家庄市公安桥西分局新石派出所，一场简短而温暖的返还仪式在院内举行。70岁的失主王大爷爷拿回失而复得的一万元现金，握着拾金不昧的申金峰的手不停地道谢。

王大爷爷今年已70岁，身患高血压、高血糖、高血脂，5月23日9时许，他从省会维明南大街附近的一家银行取了四万元现金，打算将钱转存至另外一家银行。钱取出后，王大爷爷将打成四小捆的现金装进裤兜，骑着自行车沿着维明南大街从南向北行驶。由于着急赶路，其中一小捆钱在路上掉了出来他也浑然不知。直到赶到另外一家银行准备存钱时，一掏兜发现少了一万元。王大爷爷顿时急得慌了神，“这可是辛苦攒下的治病钱啊！”想到这里，他试着

来到新石派出所求助。

听王大爷爷说完事情原委，民警先安慰他：“千万别着急，身体要紧，我们会全力帮忙寻找。”随后展开全面而细致的调查。经过调取王大爷爷过路沿途的监控，几个小时后，民警联系到了捡到钱的市民申金峰。而此时，申金峰也满心想着如何将钱还给失主，接到民警的电话，他十分高兴，开心的第一句话便是“是不是找到失主了？”原来，当天上午9时30分左右，申金峰正忙着给顾客送肉，当他骑着电动车行至维明南大街与红滨路交叉口时，看到非机动车道上“躺”着一沓现金。“这捆钱拆都没拆，肯定是有人刚刚掉的，这么多钱丢了失主一定很着急。”想到这里，申金峰将钱收好，想着在原地等等失主。可过了十几分钟，顾客打来电话催促送肉，仍不见有人前来。申金峰只好先去送肉，一路上想着怎么把捡到的钱还给失主。送

完肉后，他又折返回现场，向附近行走和停放电动车的市民打听是否丢了东西。一番努力之后，依然未见失主。正当他想着去报警时，民警打来了电话，随后他将钱送到派出所还给了失主。

“不是咱的钱，一分都不能要！”申金峰说，当晚还完钱到家后，他心里感到很踏实，这件事和家人一说，家人也都觉得他做得对，“儿子和女儿还给我点赞呢！当晚，我们一家人还在外面吃了顿饭，庆祝我做的这件好事，其实也是给孩子们做个榜样吧。”

“我经常在小申的肉摊买肉，他这个人不仅做生意实在，为人也很热心肠。”据北翟营村熟识申金峰的顾客康先生介绍，多年前，申金峰还在送肉途中送过摔倒的老人去医院；卖水果的女子不慎摔倒，水果撒落一地，是他带头和朋友帮着全部捡起并规整到车上……多年来，他遇到需要

帮忙的人和事，一直力所能及地付出，收到过很多感谢。

5月24日上午，记者采访时，申金峰时而会搓搓自己凸起的手指并伸伸有些犯疼的腿。看到这些不太自然的动作，记者追问才得知，49岁的他和妻子在北翟营惠民市场经营着一个肉摊维持生计，家里还有一双儿女在上学，由于多年辛苦打拼，他患有严重的痛风，目前正在服药。

记者了解到，申金峰一家目前住着廉租房，家庭经济收入也较为一般。“一万元对我来说确实不是小数目，但这是别人的看病钱，不能因为家庭条件不好，就昧了这些钱，咱良心上也过不去，花自己努力挣来的钱才安心。”申金峰说。话音刚落，申金峰接到客户的送肉电话，伴随着一句“以后，我还会这样拾金不昧”的坚定回应，他摆了摆手骑车离去，又投入了生活的忙碌。

# 我市全面启动高层建筑疏散通道专项治理行动

本报讯(记者 刘俊科 通讯员 郭星怡)为打通消防救援通道，保障人民群众生命财产安全，即日起至6月30日，在全市范围内开展高层建筑疏散通道专项治理行动。

根据治理行动方案要求，此次重点治理范围包括：高层建筑楼宇的疏散通道、楼梯间、单元间连廊、安全出口是否畅通，自动消防设施是否完好，消防安全疏散指示标志、应急照明灯等消防设施的设置是否符合国家消防技术规范的标准，是否有违规停放电动自行车及充电等情况。

在此期间，请广大市民朋友积极配合相关部门治理工作，可积极拨打“12345”热线电话进行火灾隐患和违法行为举报，同时对整治行动中发现的违法行为，依据《中华人民共和国消防法》《高层民用建筑消防安全管理规定》予以处罚。

# 弘扬科学精神 普及航天知识 “科技活动周”社区举办亲子活动

本报讯(记者 刘俊科 通讯员 张星灿)每年5月第三周为“科技活动周”。为进一步弘扬科学精神，培养社区儿童对航天事业的探索精神以及空间想象力，5月21日上午，裕翔街道师大科大高校社区联合德正社工、指舞飞扬、巾帼志愿服务队等社区社会组织开展“亲子筑梦航空，致敬星辰大海”乐高搭建活动，以游戏的形式向社区儿童宣传科学精神、普及航天知识，让大家在乐高创意拼搭的过程中感受快乐，激发他们航空报国的爱国精神。

“小朋友们，你们知道互锁结构如何让整个结构更加牢固，不易散架吗？”活动开始，社区工作人员和小朋友们互动交流，讲述了中国航天的发展，详细讲解了乐高搭建的基本知识。随后，小朋友迫不及待地拿起自己手中的积木，根据图纸分工合作，一步一步拼装，遇到不懂的知识还会和父母、小朋友交流。随着时间流逝，小朋友搭建出航空火箭、太空探索站、飞机、卫星等多个作品。

活动不仅培养了小朋友的动手、动脑能力，还激发了他们对航空知识的好奇心。活动结束后，小朋友还意犹未尽，想要下次活动继续拼太空乐高。社区工作人员向小朋友和家长推荐了《到有繁星的地方去》《老鼠宇航员》《太空猫星际穿越》等五本关于航天的儿童书籍，希望社区儿童能学习载人航天精神，以后成为一名对祖国有用的人才。

# 大喇叭微信群齐宣传 “铲垢”专项行动

本报讯(记者 刘俊科 通讯员 路璐 卢蔚琼)为全力打好“金盾风暴”——“铲垢”专项行动攻坚战，全面抢夺战果，持续在辖区范围内营造宣传氛围，连日来，新乐市公安局各基层派出所采用灵活方式、创新举措，不断组织警力进农村、进企业、进工厂，大力宣传专项行动内容。

5月23日，新乐市公安局协警派出所所长带队前往辖区各村，动员各村治保主任加入“铲垢”专项行动宣传队伍。该所所长首先向各村治保主任详细介绍了本次行动的打击重点与内容，以及开展这一专项行动的重要意义，鼓励大家利用治保主任人脉广、接地气等优势，与派出所形成合力，共同开展宣传攻势，全面挤压黑恶势力违法犯罪空间，守护辖区居民安宁。

随后，各村治保主任纷纷化身“宣传员”，利用农村大喇叭宣讲“铲垢”专项行动，配合派出所工作人员在村里告示栏等显要位置张贴宣传海报，扩大宣传范围，营造热烈的宣传氛围。

木村派出所充分发挥微信群等软件优势，广泛发动辖区群众大批量、高密度转发“铲垢”专项行动宣传内容，利用互联网宣传制造声势。此外，派出所工作人员还反复深入辖区，发动各企事业单位、工厂、商店、沿街门市等，利用电子屏滚动播放宣传标语，在重要位置张贴宣传海报，切实提高“铲垢”专项行动的群众知晓率，警民携手共同打击违法犯罪。

5月23日，正莫派出所对辖区企业进行了消防安全检查，并借机就“铲垢”专项行动向企业负责人及员工进行了集中宣讲，具体介绍了当前专项行动的打击内容，鼓励企业员工主动参与到专项行动中来，发现涉黑涉恶线索积极举报，共同筑牢辖区社会安全的防线。5月24日上午，在辖区核酸检测现场，化皮派出所工作人员“见缝插针”，一边帮忙维持检测秩序，一边向排队等候检测的居民宣传“金盾风暴”——“铲垢”专项行动，引导大家遇到问题务必运用法律武器维护自身的合法权益，发现相关线索后及时向公安机关提供。

# 争分夺秒 坚守“生命热线”

## ——记石家庄市急救中心调度员刘思娜

□本报记者 李莉雅

“您好，这里是120急救中心，……”5月23日上午7时50分，正值交班，市急救中心调度员刘思娜还未坐稳，电话就源源不断地打了进来。她头戴蓝牙耳机，一边听电话，一边查找位置、调度车辆、填写120急救单，整个过程快速高效准确，持续时间不到一分钟。

37岁的刘思娜在急救中心调度员岗位上坚守了16年，她和同事们一起，在患者需要生命救援的时刻，第一时间为患者健康保驾护航。“120”，虽然是简单的三个数字，却是石家庄市570多万市民不折不扣的24小时“生命热线”。

### “争分夺秒是我们的工作常态”

5月23日上午7时40分，记者来到石家庄市急救中心调度大厅。只要电话一响，调度员就会迅速接起电话，确认事发地点和患者电话、根据不同的病情进行指导。他们24小时不间断转运各类患者并及时给予专业的电话急救指导，让患者在第一时间得到快速、安全、科学的救治。

5月23日当天，刘思娜是白班，她与夜班的交接班时间是早上8时，可每次她都会提前半小时到中心，换好工作服，做好上班准备。“所有的同事都是这么做的，都会提前来做准备。”

8时23分，刘思娜接到一个电话，有人遇到车祸，家属在电话那头心急如焚，声音出现颤抖。刘思娜十分镇静：“请听我说，病人现在清醒吗？有出血吗？有呕吐吗？……”询问清楚伤者的身体情况后，她提醒家属不要随意搬动伤者，注意观察伤者情况。

遍才能确定，然后还要根据不同的病情进行指导，而在指导的同时，120救护车就已经派出去了。

“争分夺秒是我们的工作常态，因为每一通电话都可能是一场生死营救。”刘思娜说。

### “我们必须守好这条‘生命热线’”

刘思娜说，作为一名调度员不仅要具备一定的基础医学知识，还要熟记市区的大街小巷。同时，还要掌握调度系统和通讯工具的操作。因为拨打120急救电话的多是一些情况严重的突发疾病或车祸事故，只有迅速、准确找到患者的位置，才能以最快速度派出急救车辆，为生命赢得时间，所以她和同事们在这些方面都很下苦功。

“大家的脑子里基本上都装着一张石家庄市地图，平常去哪里玩儿，也都会留心看街道名，想它在全市地图的哪一块，最近的站点在哪里，该派哪里的车。如果遇到街上有车祸之类的意外，我们会拍照发到群里，问有没有接到警。”刘思娜说。

急，在分秒之间，救，在生死边缘。任何情况下，对生命的责任感都被放在第一位。“如果是自己家里的人发生了这种事情会怎么做？每次接起电话都会让自己这么想。”刘思娜说，电话那头关乎着一个生命的生死，调度员能做到的只有快、快、更快！

她和她同事们曾因联系不上病人而想

# 奋斗者正青春

尽办法，因成功助孕分娩，救下自杀男孩而成就满满，也因目睹生命流失而倍感无力。偶尔他们会受到误解，忍受电话对面焦躁的情绪。但面对的不是急救，还要安抚不稳定的心理，劝慰老者的孤独……

“每一通电话都是连接生命的希望，我们必须守好这条‘生命热线’，这是我们的职责。”刘思娜说，虽未亲临现场，可她和同事们都实实在在地处在“生命第一线”。

### “我们愿意做一束‘生命的曙光’”

急救电话不间断地打进来，刘思娜基本没有休息时间。记者问她一直这么工作累不累，她说：“还行，也没觉得多辛苦。在调度岗位工作16年，我始终保持着紧张高速工作状态。”

石家庄市急救指挥中心工作繁忙而没有规律，尤其是节假日更忙。调度员们吃饭都是一个一个轮着吃，就怕耽搁了救命电话。“因为坐得太久，几乎所有调度员都有不同程度的咽喉炎、颈椎痛和腰痛。”刘思娜说，虽然辛苦，可大家都对这份工作非常热爱。“你不觉得很有成就感嘛？石家庄市有570多万人口呢，我们就是他们的守夜人啊！”

刘思娜认为自己跟其他平凡人一样，做的都是一份平凡的工作。5月23日17时50分许，晚班人员陆续走进，刘思娜的话逗乐了大家：“第一束希望的曙光走进来了，又一束希望的曙光来了……”而每位温和耐心、又冷静自制的调度员，也是患者们在急需救援的危急之时，最可靠的那道曙光。



# 垃圾分类在行动 培训督导我先行

5月23日，石家庄市长安区胜北街道石纺一社区举办了垃圾分类督导员培训，社区首批33名垃圾分类督导员经过培训、考试合格后正式上岗。他们将在社区内开展垃圾分类的督导和宣传，帮助居民养成绿色环保的生活方式。

本报首席记者 张震摄

# 市民遭遇电信诈骗 民警及时止付挽损12万元

本报讯(记者 郭莉萍)近日，石家庄市公安局裕华分局民警在接到一起市民遭遇电信诈骗的报警后，快速反应、高效处置，及时为受害人进行了银行账户止付，帮助其挽回经济损失12万元。

5月23日15时，市民王某到裕华公安分局裕翔派出所报警称，其妻子杨女士疑似遭到了电信诈骗。经了解，杨女士当天上午接到了自称外地某市卫健委工作人员的电话，称其近期到当地，因防疫需要需要对其进行强制隔离，并“贴心”地帮她转接到当地“公安局”了解具体情况。电话那头的“民警”一番“查询”后，又称杨女士名下的银行卡涉嫌洗钱，要求其把钱转到所谓的安全账户。在对方的遥控指挥下，杨女士当天下午离家外出，与家人失去联系。丈夫王某非常着急，赶紧到裕翔派出所报了警。

结合多次拨打杨女士电话一直拒接的情况，民警判断杨女士极有可能是遭遇了电信诈骗。时间紧迫，民警兵分多路，一方面到杨女士可能出现的场所进行寻找，一方面根据其家人提供的信息，通过分局反诈中心对其名下银行卡、网络支付账户等采取紧急止付措施。5月23日17时许，民警找到杨女士时，其已给骗子进行了多笔转账，除一笔1万余元的资金已被转走外，另外两笔资金共计12万元成功止付。

经了解，诈骗分子冒充国家工作人员取得杨女士信任后，诱导其在手机中安装了含有木马程序的APP，掌握了杨女士手机中的个人信息，并进一步诱骗杨女士将多个账户内的资金全部转账，幸亏民警动作迅速，为杨女士避免了更大的损失。

民警当面为杨女士讲解了电信诈骗的识别方法和防范要领，指导其下载安装了国家反诈中心APP并开启预警功能，杨女士及家人对民警表达了由衷的谢意。

目前，该案正在进一步侦办中。

# 声明

◆王根月丢失敬老优待证，证号：108302，特此声明。

# 连续救助两名走失儿童 警方6条温馨提示送家长

本报讯(记者 刘俊科 通讯员 李英军)近日，循环化工园区公安分局接到两起儿童走失的警情，面对每次求助，民警全力以赴，尽全力帮助他们回家，受到市民好评。

5月14日上午9时许，循环化工园区公安分局丘头派出所接到夏女士报警称，在某小区底商发现一名男童一直在路边哭泣无人理睬。接警后，值班民警立即赶往现场。在现场，民警发现男童大概两岁，手中摆弄着一只玩偶，热心市民正在安抚他的情绪。由于男童年龄幼小不会讲话，

民警无法获取有效信息。随后，民警走访附近居民和商户，一位正在诊所输液的居民王先生向民警提供了男孩家的门牌号，民警带着男孩立即赶赴某生活区并将孩子安全送回家中。

5月14日16时许，丘头派出所接到水岸新城二区居民报警称，一名智力有障碍的男孩在楼道内爬上爬下，做危险动作，身边无家长看管。接警后，民警迅速赶到现场，男孩约6岁，语言表达有障碍，身上未发现有价值的线索，民警耐心安抚后将其带回派出所内。民警对该男孩曾

出现过的地点一一走访询问，同时发动居民在微信群中寻找孩子亲人。18时许，孩子亲人看见寻人启事后，来到派出所将孩子接走。

民警表示，两起警情均系家长疏于看管所致，加上孩子缺乏表达能力无法找到家人造成走失。事后，丘头派出所民警一方面在微信工作群中对辖区居民加大儿童安全的宣传教育，另一方面积极对接学校、幼儿园做好安全教育工作。

循环化工园区公安分局温馨提示：

- 1、可以给孩子佩戴刻有孩子姓名和家长联系方式的挂坠。
- 2、孩子在家中独自一人睡觉时，家长要留心孩子会随时醒来。
- 3、平时经常教育孩子牢记家长姓名与电话号码。
- 4、家长平时可讲述有关儿童走失的故事，让孩子学会安全求助。
- 5、孩子外出时，家长全程陪同，避免孩子离开家长的视线范围。
- 6、发现孩子走失请立即向公安机关报警。